

《非我族裔》

图书基本信息

书名：《非我族裔》

13位ISBN编号：9789620436687

出版时间：2014-11

作者：丁新豹,盧淑櫻

页数：264

版权说明：本站所提供下载的PDF图书仅提供预览和简介以及在线试读，请支持正版图书。

更多资源请访问：www.tushu000.com

《非我族裔》

內容概要

香港自開埠以來，華人雖一直佔總人口的95%以上，但仍有近5%的外籍族群。論人數，他們遠比華人多，但在九七回歸前，部分非華裔僑民在經濟實力上與華人不遑多讓，政治影響力尤有過之，特別是在二戰前。其中，英、葡、美、德、法、日、俄、南亞、猶太及巴斯等族裔，或以人口較多，或因財力較強，而格外值得關注。

香港為何會有這麼多的外籍族群？他們為何不遠千里而來，是經商？工作？傳教？還是逃難？香港有甚麼特點吸引他們？他們在香港的生活模式是怎樣的？他們與華人及其他族群——特別是作為統治者的港英政府的關係如何？在香港發展為國際大都會的百多年間，他們扮演過甚麼角色？在管治制度、醫療衛生、法律文教、宗教慈善諸方面，又有何貢獻？對本地的華人有何影響？

「非我族類，其心必異」，這是千百年來國人對外族的先入為主的看法；就香港的情況而言，是耶？非耶？本書將試圖為你提供答案！

《非我族裔》

作者簡介

丁新豹，香港歷史博物館前總館長，現為香港中文大學歷史系客席教授及名譽高級研究員，香港大學及香港教育學院名譽院士，香港特別行政區古物諮詢委員會、衛奕信文物信託理事會、非物質文化遺產諮詢委員會委員，本港及廣東省多所博物館之名譽顧問。

盧淑櫻，香港土生、土長，土產歷史愛好者。現任職於香港中文大學歷史系，研究興趣包括婦女及兒童歷史、近代中國社會文化史和香港史等。

《非我族裔》

書籍目錄

《非我族裔：戰前香港的外籍族群》

- 目錄
- 序
- 01 亦官亦商的英國人
居港英人人口統計 / 英國人開設的洋行 / 來自英國的專業人士 / 香港政府與英籍官員 / 英籍基督
傳教士與事工 / 消閒娛樂與生活
- 02 來自鄰埠的葡萄牙人
香港葡人的由來 / 居港葡人人口之增減 / 香港的葡裔商人與家族 / 消閒與會所 / 葡人與天主教
- 03 法國人與天主教傳播
巴黎外方傳教會 / 沙爾德聖保祿女修會
- 04 明治、大正及昭和初年的日本
居港日僑人口分析 / 商業活動 / 居港日僑與辛亥革命 / 戰前香港的反日活動 / 生養死葬
- 05 美國：商人與傳教士
從廣州到香港 / 來自花旗的福音 / 活在香港
- 06 活躍於一戰前的德國人
居港德人人口統計 / 來港經商的德人與德國商行 / 來港傳道的德裔傳教士與事工
- 07 俄國：來自西伯利亞的稀客
香港：俄國南下的戰略據點 / 白俄漂流記
- 08 南亞裔：警察與商人
處於夾縫中的族群 / 商人與專業人士 / 信仰與日常生活
- 09 以香港為安身立命樂土的猶太人
香港猶太人的由來 / 居港猶太人人口統計 / 猶太商人與商行 / 消閒與會所 / 從猶太墳場的瑩墓看
猶太人的流徙
- 10 少數族裔中的少數族裔：巴斯人與阿美尼亞人
香港巴斯人的由來 / 長袖善舞的巴斯商人 / 居港巴斯人人口統計 / 巴斯墳場 / 居港阿美尼亞人
人口統計 / 阿美尼亞裔商人
- 11 歐亞通婚的結晶：混血兒
活躍於政、商界的混血兒 / 何東家族 / 社團與墓園 / 二次大戰與身份問題
- 結語
- 後記
- 附錄一戰前香港外籍人口（1871-1931）
- 附錄二戰前的私人會所及遊樂場
- 參考資料

《非我族裔》

精彩短评

- 1、迄今此类最好的中文版资料汇集；对比之下才发现在香港仍然错过了那么多。不过必须说，对小民族的介绍仍有不少错误.....
- 2、涨了不少姿势。比如大名鼎鼎的遮打不是欧洲人而是生于印度的阿美尼亚人，西洋会所是葡人建的，罗宋汤是俄国的。。。

精彩书评

1、 - 充滿趣味，十分輕鬆的一本小書。 - 才知道原來基督教與天主教來港的傳教團體中，有那麼多不一樣的歐美聯繫。天主教就有來自法國、意大利及美國的修會，基督教又有來自英國、德國、美國等。最好玩的其實傳教者來香港其實都不是為了香港，而是‘北望神州’，這跟資本/商人是同一個邏輯。其實到今天這思路還是一樣呀，香港就是這樣的中間/跳板/買版的角色，很好玩。 - 葡國人與德國人的‘影響’現在記述較少。德國的也挺好玩的，其實香港開埠時‘德國’還沒有出現，故香港是有多個德裔的領事館（漢諾威、巴伐利亞等），後來的統一的德國的出現、進一步與英國爭霸反而令德國勢力在香港消退。民族國家這回事真的是很新的東西，甚至比香港割讓還新，好玩好玩。 - 俄國人流亡香港，與政治迫害、十月革命關係很大，為香港留下了一點俄式的飲食，像羅宋湯，像雄雞餐廳及車厘哥夫餅店。 - ‘南亞’的說法其實不準確，因為當中還分很多細分，可惜他們不是社會精英，得到的記載與重視程度就少很多。反而像猶太裔、阿美尼亞人、巴斯人等因有政治經濟精英，像嘉道里沙宣家族，像律敦治、摩地等，反而更讓人知道他們在香港留下的足跡。 - 想不到一本如此‘科普’的小歷史書，作者在後記卻回應了香港近年的爭拗，以這樣的句子作結：「究竟香港人應該繼續劃清界線、固步自封，還是積極改變他者，使他們融入地球村的大家庭？歷史為我們提供了參考與指引。」

《非我族裔》

版权说明

本站所提供下载的PDF图书仅提供预览和简介，请支持正版图书。

更多资源请访问:www.tushu000.com